

据新华社北京1月14日电(记者刘红霞)中国外贸再次迈上了新台阶。海关总署14日发布数据显示,2021年,以美元计价,我国货物贸易进出口规模首次突破6万亿美元,创下历史新高。数据显示,在2013年首次达到4万亿美元后,我国外贸在2021年内连续跨过5万亿、6万亿美元两大台阶,达到6.05万亿美元。这一年的外贸增量达到了1.4万亿美元,相当于2005年全年外贸规模。

以人民币计价,2021年我国进出口总值39.1万亿元,比2020年增长21.4%。其中,出口21.73万亿元,同比增长21.2%;进口17.37万亿元,增长21.5%。与2019年相比,进出口、出口、进口分别增长23.9%、26.1%、21.2%。从贸易伙伴看,2021年,我国前五十大贸易伙伴分别为东盟、欧盟、美国、日本和韩国,进出口总值分别为5.67万亿元、5.35万亿元、4.88万亿元、2.4万亿元和2.34万亿元,同比分别增长19.7%、19.1%、20.2%、9.4%和18.4%。同期,我国对“一带一路”沿线国家进出口增长23.6%,比整体增速高2.2个百分点。

从外贸市场主体看,民营企业表现不俗。2021年,我国有进出口实绩的企业数量为56.7万家,增加3.6万家。其中,民营企业进出口19万亿元,增长26.7%,占我国外贸总值的48.6%,比重提升2个百分点。

市委新冠肺炎疫情防控工作第十次专题会议召开

张雷明赵文峰分别讲话

本报讯(记者孙鹏飞)1月14日,在收听收看省委新冠肺炎疫情防控工作第十次专题会议后,我市立即召开会议,就认真贯彻落实全省会议精神,进一步扎实做好疫情防控工作进行安排部署。市委书记张雷明主持会议并讲话,市长赵文峰讲话;市委副书记、政法委书记赵宏宇,副市长赵军、刘江出席会议。

张雷明强调,近段时间以来,面对严峻复杂的新冠肺炎疫情防控形势,全市各级各部门闻令而动、科学应对,采取一系列有力有效措施,织密筑牢防控防线,推动全市疫情防控形势总体平稳。要肯定成绩、警钟长鸣,倍加珍惜来之不易的工作

成果,继续发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献、特别能打硬仗的优良作风,慎终如始做好各项工作,决不能有一丝一毫的懈怠疏忽和麻痹大意。要立即梳理、迅速落实,把疫情防控作为“能力作风建设年”活动的试验场,逐条逐项梳理全省会议的安排部署,迅速制定具体贯彻落实方案,明确责任单位和责任人,确保每一项要求都不折不扣贯彻落实到位。要统筹推进、化危为机,把疫情防控与转型发展、社会稳定、安全生产等工作有机结合起来,在从严从紧从实从细做好疫情防控工作的同时,坚持两手抓、两手硬,以起步即冲刺、开局即决战的姿态,加大“三个一

批”重大项目建设、招商引资、乡村振兴、社会治理、城市建设管理等工作力度,切实做到防疫、发展“两不误”,在大战大考中践行初心使命,在激烈的竞争赛道上奋力跑出好成绩。

赵文峰就做好下一步工作提出三项要求。他强调,一是外防输入要更严。要重点管好中高风险地区返平人员,坚决把好关口;市县同步科学制定政策措施,做好春节期间外出人员返乡管理工作;从严落实网格化管理,做到底子清、情况明;突出抓好重点场所管控,开展地毯式排查整治,全面消除安全漏洞。二是重点工作要更实。要强化监测预警,强化核酸检测能

力,强化流调溯源能力,严格隔离点规范管理,提升应急处置能力,加强信息化平台建设,以图量化、清单化、手册化、机制化推动工作标准化。三是工作成效要更好。要真正落实常态常备、科学精准,做到防线前移、关口前置、划小单元、群防群治;真正弘扬正能量,用心用情服务好群众特别是留守儿童、留守老人等弱势群体,大力宣传“疫”中的感人事迹、点滴温暖;真正全面对标对表,按照省委、省政府安排部署,迅速提升基层基础能力,守护好全市人民的安全健康。

赵军通报了近期全市疫情防控工作情况。

本报讯 近日,一起民事监督案件的当事人——市某商贸公司代表来到市人民检察院,向第六检察部工作人员表示感谢。

该商贸公司由某国有公司改制而成,现有职工2500多人,在一起金融不良债权追偿纠纷案件中被判处承担1000万元的连带责任。2021年,我市检察机关开展涉民企刑事“挂案”专项清理行动,组织力量集中监督清理刑事立案后长期不处理、影响民营企业正常经营的“挂案”问题。市人民检察院第六检察部经调查核实认为,该商贸公司不应承担连带责任,遂以认定事实不清、适用法律不当为由提请省检察院向省高级人民法院抗诉。省高级人民法院最终判决该商贸公司不承担连带责任,为企业挽回了损失。

这是全市检察机关护航民营企业发展的一个缩影。

保护合法权益,向民营企业传递检察温度。全市检察机关充分发挥法律监督职能,依法、审慎、稳妥办好每一个涉民企案件。

针对民营企业要求依法查处企业内部贪腐问题的请求。全市检察机关精准对接企业,开展专项行动,为企业清除内部“蛀虫”,构建长效监督工作机制。

一商砼企业主管原料购买的副总经理余某索贿受贿,使大量质次价高的原料进入生产环节,既破坏了公平竞争的环境,又造成了巨大的商砼质量隐患。检察机关将该案件信息移送至公安机关,公安机关经侦查确定余某在不到一年内收受、索取原料供应商韩某21万元。于是,检察机关以涉嫌非国家工作人员受贿罪对其依法批准逮捕。

同时,全市检察机关强化民事监督,帮助民营企业化解涉法难题。市检察院在办理民营企业家牛某土地租赁合同纠纷检察监督案件时发现,此纠纷从2015年持续至今。承办员额检察官王晓民深入了解情况后,4次召集当事人协商,耐心细致地向双方当事人解释法律法规。最终,双方当事人达成和解协议,牛某为检察官依法办案、为民排忧解难点赞。

“检察系统服务民营企业既要多做雪中送炭的好事,又要多做添柴加火的实事,让民营企业活力涌现、健康发展。”市检察院党组书记、检察长侯民义说。(卢拥军 郝涵 顾路 彦培)

市检察系统护航民营经济发展

既雪中送炭 又添柴加火

加快形成创新高地 构建创新体系

本报讯(记者吴学清)我市拿出真金白银鼓励知识产权创造。1月13日,记者从市市场监督管理局了解到,《平顶山市知识产权奖补资金管理办法(试行)》已正式印发,获得中国专利金奖的每项可获奖励50万元。

知识产权素有企业重要的智力资产之称,是促进企业科技创新、提升核心竞争力的重要源泉。为切实提高知识产权创造、运用、保护、管理和服务能力,营造良好的营商环境,我市设立平顶山市知识产权奖补资金。

奖补资金由市财政列支,申请对象为我市行政区域内的机关团体、企事业单位和有经常居所的个人。

具体奖补标准为:获得中国专利金奖的,每项奖励50万元;获得中国专利银奖的,每项奖励20万元;获得中国专利优秀奖的,每项奖励5万元;获得河南省专利奖特等奖的,每项奖励30万元;获得河南省专利奖一等奖的,每项奖励10万元;获得河南省专利奖二等奖的,每项奖励3万元;获得河南省专利奖三等奖的,每项奖励1万元。

获得驰名商标称号的,每件奖励50万元。

获得地理标志(地理标志商标)称号的,每件奖励10万元。

成功设立国家级知识产权快速维权中心的,一次性奖励30万元。

备案或复审通过的国家知识产权领军企业,一次性奖励50万元;备案或复审通过的国家知识产权示范企业,一次性奖励30万元;备案或复审通过的国家知识产权优势企业,一次性奖励20万元;备案或复审通过的河南省知识产权领军企业,一次性奖励20万元;备案或复审通过的河南省知识产权示范企业,一次性奖励15万元;备案或复审通过的河南省知识产权优势企业,一次性奖励10万元。

专利获奖最高奖励五十万元

我市出台知识产权奖补资金管理办法

被认定为河南省高校知识产权教育培训基地的,一次性奖励10万元;被认定为河南省中小学知识产权普及教育示范基地的,一次性奖励10万元;被认定为河南省中小学知识产权普及教育实验基地的,一次性奖励5万元。

对获得省专利权质押融资奖补资金的企业,给予省财政奖补资金总额50%的补助;对提供专利权质押融资贷款金额最多的金融机构,给予10万元奖励。

以上奖项、称号或者荣誉的认定,以国家知识产权局、省市场监管局(省知识产权局)的文件、证书或者公告为准。奖补资金申报工作原则上每年组织一次。

申请奖补资金的单位和个人,要按照诚实守信原则,确保提供的材料真实有效,凡发现弄虚作假、骗取奖补资金的,全额追回已补资金,且三年内不再受理其奖补资金申请。

因为爱,所以爱

武汉好心人为郟县捐赠10吨白菜



1月14日,郟县工业和信息化局志愿者在帮忙卸白菜。 本报记者 张鸿雨 摄

本报讯(记者张鸿雨)1月14日上午,武汉市美慧车队有限公司负责人张涛为郟县捐赠了10吨白菜,感谢两年前郟县货车司机王晓伟为武汉火神山医院建设时免费运送卫浴用品。

“2020年武汉疫情时,有一批卫浴用品急需从河南禹州运到火神山医院工地,当时是晓伟哥为我们免费送来的。在他的带动下,我们很多司机都陆续做了公益活动。如今河南出现疫情尤其是晓伟哥的家乡郟县和禹州紧挨着,我们感同身受、心急如焚,但不知道你们那里缺什么,就送去点白菜吧,表示一下我们

武汉人的心意。”当天上午,张涛在电话那端说。

张涛口中的“王晓伟”是郟县安良镇赵楼村人,今年44岁,已有25年大车驾龄。2020年1月24日,农历大年三十,当时有一条物流信息:15吨卫生洁具,到火神山医院。货主承诺运费1.5万元。但信息发出半小时后,竟没人接单。同时还有人提议运费再高点。就在这时王晓伟联系了对方:“我去,免费送。”就这样,他和好友刘建民(鲁山县汤镇人)于正月初二下午3点多,带着6只口罩和干粮,从郟县高速禹州南站上上了高速。由于武汉工期紧,途

中他们一刻不停,当天晚上10点到到达火神山医院工地。因为工地人手紧张,王晓伟和刘建民又一起帮忙卸货,直到次日凌晨两点半才卸完。得知他们是免费送货,工地方给他们拿来了热水和食物,他们仅喝了几口水便返回了。

近期,王晓伟一直在许昌市、禹州市从事运输活动,他不断在微信和抖音里发布禹州市和郟县抗击疫情的事。满怀感恩之心的武汉市美慧车队有限公司董事长、车队队长张涛和王晓伟取得联系,当天分别为禹州市和郟县捐赠了10吨白菜。

温暖的力量

小雪

长话短说

天空有乌云,还有阳光;生活有艰辛,还有温暖。疫情来袭,使冬暗淡;人心温暖,驱走严寒。连日来,在我市疫情防控工作中,发生了许多感人故事,白衣战士、党员干部、志愿者坚守一线,背后涌现出许多群众的善意之举。

“鹰城大妈”向防疫志愿者送腊八粥;脱贫户为抗疫一线工作人员送苹果;居民找来旧衣服,铺在防疫工作人员临时休息的石凳上;丈夫守在防控一线,妻子捐赠暖手物

资;小健儿流泪挥别护士女友,支持她专心抗疫……群众并没有把自己当作抗疫“局外人”,而是看成命运共同体中的一分子。

普通人的爱心满溢,让一线工作人员倍感温暖。温暖的力量是无穷的,必将汇聚成坚强意志,鼓舞我们,也昭示我们:只要万众一心、众志成城,必将战胜疫情。

透过生命的裂缝,阳光温暖着众生。我们每个人都可以做那道光。一道道光汇聚,必将驱散疫情,照亮大地。

去做那道光吧,戴口罩、勤洗手、打疫苗、少聚集,防护好自己;去做那道光吧,力所能及地做一些事情,配合、关爱我们的防控人员。

我市出台科技特派员助力乡村振兴实施方案

科技特派员选派范围和服务领域覆盖一二三产业

本报讯(记者孙鹏飞)记者1月13日从市科技局获悉,为充分发挥科技创新对乡村振兴的支撑和引领作用,聚集和动员全市科技力量参与乡村振兴,市委组织部、市科技局、市财政局、市人社局、市乡村振兴局近日研究制定《平顶山市科技特派员助力乡村振兴实施方案》,拓宽科技特派员选派范围和服务领域,鼓励科技特派员采取资金、技术入股等形式到服务地区发展产业项目。

根据《实施方案》,我市将拓宽科技特派员选派范围和服务领域。围绕全市主导产业和特色产业需求,拓宽科技特派员选派范围和服务领域,以农业领域为主,向工业、服务业等领域拓展,实现科技服务

领域覆盖一二三产业。

建立科技特派员助力乡村振兴服务体系,市级设立科技特派员服务团和科技特派员管理云平台,实现科技特派员申请、科技需求发布、精准服务、服务台账管理、科技特派员评价和考核的网上管理。县级设立科技特派员工作站,乡镇设立科技专干,负责配合科技特派员开展工作、对接工作站,征集科技需求,参与科技特派员服务成效评价。

《实施方案》对科技特派员管理制度进行了完善,明确科技特派员选派条件、规范选派程序和服务形式。科技特派员以订单式服务为主要形式,采取上门服务、线上服务等多种方式开展服务。服务内容主要包

括:宣传贯彻党的路线、方针、政策,开展科技政策宣讲;开展科技帮扶,为需求方提供产业发展咨询,解决产业技术难题;参与科研攻关,围绕产业发展的瓶颈技术、关键难题与需求方共同开展科研攻关;开展农业新品种、新设备、先进适用技术的引进与推广,开展科技成果的转移转化,建设科技示范基地,培育致富典型;开展产业技术培训、传播先进实用技术,培养一批科技致富带头人和青年农(林)场主;拓宽销售渠道服务;帮助企业建设科技创新研发平台;鼓励科技特派员采取资金、技术入股等形式到服务地区发展产业项目。

《实施方案》建立了科技特派员绩效评

价机制,对考核优秀的科技特派员在市级乡土拔尖人才和市级拔尖人才评审中同等条件下优先考虑,并择优推荐为省优秀科技特派员。省优秀科技特派员申报省级科技计划项目时实行绿色通道制度,不受名额限制,所在单位在年度考核中直接认定其为优秀档次,不占用本单位优秀档次人员指标。在科技特派员聘期考核时,淡化或不作论文要求,适当放宽学历和任职年限要求,侧重考察其工作实绩。

《实施方案》还从允许兼职取酬、支持离岗创业和支持以知识产权、资金、技术入股等形式与服务对象建立利益共同体等方面,对激励科技特派员开展工作进行了规定。